

# 让经济薄弱村“富”起来

□ 吴兆亮 殷朝刚

近年来,我市把经济薄弱村发展作为农村工作的一项重点内容,强势推进“四有一责”,采取多种形式进行帮扶,使一批经济薄弱村甩掉了贫困的“帽子”。然而,记者在走访中了解到,一些经济薄弱村虽然甩掉了贫困的“帽子”,但缺乏发展后劲;同时,一些仍处于“经济薄弱”发展阶段的村,脱贫致富还有许多工作要做。

## 因村制宜谋思路

思路决定出路。对于村一级组织来说,要快速发展村集体经济的确很难,既无产业基础,又无资产资源,更无创收渠道。同时,许多村因历史原因还背负着沉重的村级债务。那么,如何在发展中寻求突破口?因村制宜,谋划发展思路尤为重要。以汤庄镇富南村为例,该村可用于出租的村集体土地约10多亩,另有旧村部和旧学校等一些闲置资源。2011年,该村村集体收入只有4万多元。这样一个集体资源匮乏,又无收入渠道的穷村,如何脱贫致富?该村“两委”一班人冷静思考,决定下好“三步棋”:一是调增在村企业土地年租金;二是将闲置的旧村部和学校通过简单整修后进行出租,盘活闲置资源;三是想方设法引进项目,兴建标准化厂房。结果用了不到两年的时间,富南村成功开辟了村集体经营性收入30万元的稳定财源。

记者在走访中了解到,其他一些脱贫的经济薄弱村在发展中也有各自的“招术”,既杜绝贪大求洋、盲目发展,又摆脱了资源的束缚,

多渠道创收,走出了一条成功的致富道路。

## “班子”建设是保障

发展经济薄弱村的集体经济,除了需要克服基础、资源、资产、资金等方面的制约因素外,还需一个奋发进取的村组织“班子”作为发展保障。村干部处在最基层的领导岗位,他们与群众走得最近、最亲,是发展村级集体经济的“领头羊”。但有些薄弱村的“班子”成员年龄结构老化,工作缺乏创新和活力,很难带动大家脱贫致富。加上村干部年工资不高,遇到的困难和矛盾较多,工作压力较大,一些具有“头脑”的村干部不愿在这个岗位上长时间坚守。因此,在选配村干部的过程中,应把一些有知识、有胆识、有见识,具有奉献精神、有青年选送到一线岗位去锻炼培养。同时,要精心培育一批“双带型”村干部,充分发挥他们的智慧,利用他们的资源、资产、思路带领大家共同致富。车逻镇太丰村等一批富裕村,就是通过“双带”村干部的带领,使村集体经济逐步壮大起来的。

走访中,许多村干部也道出了自己的心声,他们认为,除逐步提高村干部年收入外,上级领导和部门应尊重村干部。落实工作、谋划发展,要多同村干部商议,不能“居高临下”,硬摊硬派。尤其是遇到村里重大的决策事项,要集体会商,形成共识后再予实施,切忌把“做好的帽子”往村干部头上一戴,行也这样,不行也这样。同时,他们还希望在政治上、后顾之忧上多给村干部以关怀,以确保村干部队伍的稳

定,让他们一心一意带领群众共同致富。

## 造血帮扶增后劲

经济薄弱村发展基础差,缺乏“造血”功能,要凭自身在短期内脱贫比较困难,必须依靠“外力”的作用,“扶上马,送一程”。近年来,我市一批经济薄弱村能甩掉贫困的帽子,很大程度上得益于社会各界的帮扶。帮扶单位不但送资金,而且送政策、送项目、送服务。卸甲镇金港村得到兴建标准化厂房的帮扶后,每年新增了20多万元的厂房出租租金,大大增强了发展后劲。

走访中,村组干部还反映,上面的许多政策,村组并不能及时掌握,他们希望上级部门能及时把相关政策送到基层,让基层对照条件,积极争取和参与,促进集体经济的发展。同时,在相关涉农政策制定和实施过程中,应将一些优惠政策向经济薄弱村倾斜,实行“经济薄弱村优先”制度。另外,相关部门要指导服务到位,帮助论证选定发展项目、拓展拓宽发展思路,送技术、送政策、送“点子”到基层,为村级集体经济发展提供智力支撑。

发展壮大村级集体经济,“内因”是根本,“外因”是推力,要让经济薄弱村“富”起来,也不能一味地“等靠要”。只有“内因”与“外因”同时发力,村级集体经济才能健康、持续发展。



## 行政服务中心又好又快转作风

本报讯 近日,到市行政服务中心办事的市民会发现,该中心一楼办事大厅布置焕然一新:首先映入眼帘的是一系列醒目的宣传牌,详细介绍了行政服务中心的办事操作流程、职能分工等;大厅立柱上悬挂着中心主任巡查值班制度安排表,上面有中心负责人的联系方式;立柱下面,便捷的触摸屏办事指南,吸引了不少前来办事的群众试用。

一位前来市行政服务中心工商窗口办理业务的市民感慨地说,“以前到政府部门办个事,不光要走很多道程序,有时还要看办理人员脸色,一个上午跑下来,也办不了什么。现在办事没以前那么麻烦了,也比以前快多了,群众路线教育实践活动真是好。”

据了解,今年以来,在群众路线教育实践活动中,市行政服务中心始终把群众的满意度作为第一标准,“好”字当头,“快”字当先。主要表现在:制定政策快,针对群众反映中心部分窗口授权不到位、群众办事两头跑的问题,中心对8个重点部门开展“三集中、三到位”回头看,下发整改通知,落实整改措施,力争简单行政审批事项授权率达到100%,复杂行政审批事项授权率达到90%以上;落实行动快,针对群众反映办事繁琐、审批较慢等“四风”问题,中心在加快实施项目审批“一表受理”的同时增加“统一登记”功能,对行政审批事项实施流程再造,进一步优化整合,减少办事环节,压缩承诺时限;创新试行快,针对群众反映重大项目审批难问题,中心试行了重大项目模拟审批、形式审查、容缺受理制度,确保2014年重大项目平均流程比上年度缩短20%以上。同时,进一步落实“预约”服务制度,利用双休日时间,为有特殊需要的群众加班加点,真正做到服务群众办事“5+2”。

夏林锋 吴佳佳

## 甘垛党员干部争当秸秆禁烧“三大员”

本报讯 当前正值夏收时节,甘垛镇将秸秆禁烧与开展群众路线教育实践活动结合起来,动员全镇党员干部争当秸秆禁烧行动的模范带头人、政策宣讲员、督查巡逻员,以实际行动深入禁烧一线,切实践行群众路线。

该镇共有党员2835名,在群众路线教育实践活动中,全镇党员干部带头签订禁烧承诺书,率先承诺自家责任田内“不着一把火”,并教育、引导和督促亲朋好友禁烧秸秆。同时,每个党员干部还明确承诺负责5个农户禁烧,形成“1+5”的禁烧工作机制。

为增强群众禁烧意识,甘垛镇党员干部通过深入农户散发公开信,深入村组上党课等多种形式向农户宣传秸秆禁烧的重大意义和焚烧秸秆的处罚规定,深入田间地头宣讲秸秆综合利用价值,在全镇形成全面禁烧的良好氛围。

该镇还明确所有党员干部必须包干到组、到农户、到田头的工作机制,要求各个村(社区)党员干部、驻镇镇干及部门单位党员干部驻村蹲点督查,实行全方位、全天候监控。与此同时,镇督查组成员不间断地组织巡查,确保全镇秸秆禁烧“不冒一处烟、不着一把火”。

甘宣

## 禁烧秸秆 保护环境

## 三垛下大力气河道清障

本报讯 日前,三垛镇组织干群对境内市骨干河道人字河进行清障,基本清除了6万多平方米河面水花生。

不久前,大量水花生从上游而下,加之河面鱼蟹鱼鳃的阻拦,致使水花生等水生植物在人字河绵延1.5公里,不仅严重影响过往船只的航行,而且给人字河两岸养殖户的正常生产带来不便。为此,三垛镇出动7台机械,60多人,用一个星期时间,基本清除了河面的水花生等水生植物。

秦飒新 任仁



近日,市交通局港口、航道等单位会同市人民法院对北澄子河航道城区段沿线6户业主的砂石输笼进行强制拆除,及时消除航道安全隐患,营造良好的通航环境。  
图为强制拆除输笼现场。  
志强 建荣 王道 摄影报道

## 男子购物谎称钱包未带 佯装取钱一去不返

本报讯 一名男子在城区一家商铺买鞋表,选好商品后却谎称自己的钱包落在车内,要去拿钱结账。商铺的员工一时不察,允许男子去车内取钱。而男子却穿着挑选好的新鞋新表,大摇大摆地走出店门,消失在取钱的路上。

6月2日上午10时许,市公安局防控处警大队接到一家商铺的报警电话称:该店的一双鞋和一块手表被人盗走。该大队迅速组织人员赶到案发现场。据了解,当日上午9时许,一名“穿着时髦、谈吐大方”的男子来到店内,称自己想买一双鞋子、

一块手表。店员陪着男子挑选商品,最终男子选定了一双价值150元的运动鞋和一块价值900元的手表。结账时,男子却说钱包落在了车上,要去车上拿钱包来结账。店员一听,也没多想,便让男子去车上取钱。可是,男子这一去就再也没有回来。店员感觉事情不对,立即报警。警方通过调取店内监控录像,获取了男子的体貌特征,并组织警力开展巡逻布控。20分钟后,民警在市区将男子周某(20岁,本市人,有吸毒、寻衅滋事等前科)抓获。目前,此案正在进一步审理中。

戴婷 王道

## 社会爱心人士慰问老年公寓老人

本报讯 6日下午,一场由社会爱心人士和团体主办的“有爱就有改变”献爱心慈善文艺活动在市儿童福利院的老年公寓拉开序幕。演出过程中,舞蹈、歌曲、捏气球互动等节目轮番登场,赢得了老人们阵阵掌声。

演出结束后,市“红舞鞋艺术团”和“宇捷典礼”的爱心人士还向福利院的老人捐赠了3台消毒柜和食品等。

孙璐 晓莉

编辑 郭兴荣

## 公房出租公告

经有关部门批准,市农监农机服务中心定于2014年6月19日上午9点在单位三楼会议室对一处门面房(位于屏淮路4号农机大厦院内,约90M<sup>2</sup>)对外公开招租。

有意者请于2014年6月18日下午5点前到本单位办公室办理报名手续,报名时需交保证金1万元。

招租展示时间:2014年6月11日至6月18日。  
详情登录:高邮财政网([www.jsjgyc.gov.cn](http://www.jsjgyc.gov.cn))

单位地址:高邮市屏淮路4号

咨询电话:0514-80956058 13092055770

(贾先生)

财政局监督电话:0514-84610773(朱先生)

## 启事

昨日本报第八版刊登的城南经济新区征集道路命名建议表填写有效,读者可将此表沿虚线剪下邮寄至城南新区秘书科。

《高邮日报》编辑部